



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Алтайский государственный университет»
пр-т Ленина, 61, г. Барнаул, 656049
Тел. (385-2) 291-291. Факс (385-2) 66-76-26, E-mail: rector@asu.ru



27.03.2024 № 10-2-10/06/1687
на № от _____

УТВЕРЖДАЮ
Проректор по развитию
международной деятельности
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Алтайский государственный университет»
кандидат физико-математических наук, доцент



Райкин Р.И.

2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»

на диссертацию Емельянова Василия Эдуардовича

«Опыт организации торгового обслуживания населения российской
провинции во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х годов
(по материалам Курской области)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Представленное диссертационное исследование Емельянова Василия Эдуардовича посвящено анализу проблем развития торгового обслуживания в Курской области во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х годов. Актуальность данной темы сомнений не вызывает. В научном плане диссертационное исследование актуально, поскольку региональные особенности организации торгового обслуживания в указанные хронологические рамки не являлись ранее предметом комплексного научного исследования. Кроме того, выработка оптимальных вариантов решений торговых проблем в условиях современной России требует переосмыслиния практики развития торгового обслуживания населения в СССР на протяжении последних десятилетий его

существования, что и было успешно реализовано в рамках данного исследования. Несомненно, изучение практического опыта советского прошлого в решении вопросов организации торгового обслуживания населения города и деревни имеет стратегическое значение как для общероссийской экономики так и для развития отдельного региона.

Проведенное исследование и выводы, полученные в его результате, отличаются научной новизной, которая определяется ведением в научный оборот широкого круга архивных и отчетных документов, а также самим выбором темы, не получившей ранее комплексного изучения. В рамках диссертационной работы новыми аспектами изучения стали проблемы политico-правового регулирования и практического функционирования сферы торгового обслуживания населения Курской области в 1965 гг. – 1985 гг. Практическая значимость представленной диссертации определяется тем, что её материалы, основные положения и выводы могут быть востребованы при формировании решений социально-экономических проблем Российской Федерации, а также при создании обобщающих работ, лекционных курсов, учебных пособий и специальных курсов по новейшей отечественной истории для образовательных организаций, а также при разработке нормативно-правовой базы и регулирования практической деятельности предприятий торговой сферы.

Структура работы соответствует поставленной цели и достаточно логична. Диссертация состоит из трёх глав, построенных по проблемному принципу (каждая из них разбита на три параграфа), заключения, списка источников и литературы, приложений и списка сокращений.

Во введении (с. 3 – 27) В.Э. Емельянов научно сформулировал объект и предмет исследования (с. 4), достаточно чётко обозначил актуальные цель и задачи (с. 19), а также хронологические и территориальные рамки исследования (с. 5). Автором определены структура и содержание, методология и методы (с. 22 – 23), даётся объективная характеристика источниковой базы исследования (с 19 – 22), подробно раскрывается научная новизна проблемы, определяется её практическая значимость (с. 25 – 26), обоснованно изложены положения, выносимые на защиту (с 23 – 25).

Достоинством диссертационной работы является качественно проведенный историографический обзор (с. 5 – 19). Хорошее владение навыками историографического анализа подтверждается выделением двух периодов в отечественной историографии (советского и постсоветского), определение особенностей каждого из них, а также анализ важнейших работ в изучении темы в общероссийской и региональной историографии.

Достоверность суждений и выводов исследования подтверждается широкой источниковой базой, которую использовал диссидент. Соискатель верно квалифицировал 5 групп источников, положенных в основу диссертационного исследования: 1) политico-правовые акты; 2) делопроизводственная документация; 3) материалы официальной статистики; 4) публикации периодической печати; 5) воспоминания участников и современников событий. В процессе исследования были изучены неопубликованные данные 9 фондов Государственного архива Курской области и Государственного архива общественно-политической истории Курской области (всего более 500 дел). Верифицировать и дополнить данные, содержащиеся в архивных материалах местного уровня, автору удалось при помощи обращения к статистическим ежегодникам и сборникам, материалам периодической печати, устным источникам. Отдельно стоит отметить привлечение материалов авторского интервью с современниками, проживавшими в сельской или городской местности, которые в 1965-1985-х гг. были активными участниками торговых отношений, производили покупки в государственной или кооперативной торговле Курской области. Активное использование ранее неисследованных документов позволило оценить развитие материально-технической базы, уровень квалификации торговых кадров, качество предоставляемых торговых услуг, а также определить текущие проблемы, волновавшие обычного покупателя. Разрозненная информация успешно систематизирована В.Э. Емельяновым, что позволяет говорить о репрезентативности документальной базы исследования и обоснованности положений, выносимых на защиту.

Для достижения поставленной задачи соискатель применил широкий арсенал принципов научной объективности, историзма и системности, а также

общенаучные методы (эмпирический, логические, вопросно-ответные) и специально-научные методы, характерные для исторической науки (историко-сравнительный, историко-генетический, историко-типологический). Следует признать ценным использование методов устной истории при интервьюировании и толковании исторической реальности в субъективных образах современников.

В первой главе «Государственная политика в сфере торгового обслуживания граждан и ее реализация на территории Курской области в 1965 – 1985 гг.» (с. 28 – 90) автор даёт характеристику политико-правовому регулированию торговых отношений в СССР. Можно согласиться, что положительный опыт партийно-правительственного регулирования и вполне успешная исполнительная и распорядительная деятельность профильных министерства и ведомств по реформированию народного хозяйства во второй половине 1960-х – 1970-х гг., к середине следующего десятилетия оказались малоэффективны в силу смены приоритетов. Данное заключение подтверждается данными о деятельности органов власти Курской области по реализации государственной политики в сфере торговли в 1960 – 1980-е гг., которые стремились работать эффективно, но не удовлетворяли растущие требования со стороны потребителя к торговле, к улучшению работы всех государственных предприятий и потребительской кооперации, преодолению множественных недостатков в их работе.

Во второй главе «Факторы развития региональной торговли в 1965 – 1985 гг.» (с. 91 – 149) анализируются уровень профессионализма работников торговли, вопросы подготовки и повышения квалификации специалистов, моральные качества сотрудников, соблюдение общесоюзных правил торговли и состояние материально-технической базы предприятий. Автором достаточно полно освещены факторы, явившиеся препятствием для качественного торгового обслуживания покупателей в Курской области.

Особый интерес представляет третья глава «Деятельность торговых предприятий Курской области по удовлетворению потребительского спроса населения региона» (с. 150 – 226), которая содержит описание реализации

целевых установок по развитию торгового обслуживания городского и сельского населения со стороны центральных и региональных органов власти.

Работа характеризуется стройной и логичной структурой. Главы и диссертация в целом завершаются аргументированными и развёрнутыми выводами.

В то же время хотелось бы обратить внимание на ряд сюжетов, которые, на наш взгляд, могли бы быть усилены в ходе исследования.

1. Не в полной мере решена поставленная автором исследовательская задача по выявлению специфики организации торговли промышленными и продовольственными товарами на территории региона. На основе применения историко-сравнительного метода, обоснованно заявленного В.Э. Емельяновым в качестве одного из ведущих, даже в параграфе 1.3 «Специфика регионального управления торговой отраслью» фактически таковая специфика не прослеживается. Недостаточно уделено внимания сравнительному аспекту и в самом тексте диссертации, хотя автор, судя по историографической части введения, вполне владеет информацией об аналогических исследованиях в других регионах России.
2. Обширная историографическая основа исследования, тем не менее, могла бы быть расширена за счет зарубежной историографии. Так, в работе M. Matthews «Privilege in the Soviet Union (Routledge Revivals): A study of Elite Life-Styles under Communism» (1978) отмечается иерархическое неравенство в доступности отдельных категорий товаров в условиях провозглашенного коммунизма. Я. Корнаи в монографии «Дефицит» (1990) подробно проанализировал явление дефицита в социалистической экономике, истоки которого объясняются системой директивного управления и внеэкономическим принуждением. В работе «Continuity and Change of Blat Practices in Soviet and Postsoviet Russia» (2000) описаны стратегии потребления советского населения, основной из которых являлся «блат». N. Mazat, F. Serrano в работе «An Analysis of Soviet Economic Growth From the 1950's to the Collapse of USSR» (2018) характеризовали 1950-е – середину 1970-х гг. как время активного

накопления капитала, роста объемов производства и ВВП на душу населения, а следующее за ним десятилетие – период экономического спада с отдельными попытками интенсивного накопления капитала.

3. В разделе введения «Методологическая основа» автор ограничился характеристикой принципов и методов исследования, не затрагивая более глубоких его концептуальных теоретических основ, что для работ подобного уровня представляется недостаточным.
4. В диссертации встречаются пунктуационные и стилистические погрешности (на стр. 12, 18 и др.).

Вместе с тем высказанные замечания и рекомендации не снижают ценность выполненного исследования и направлены на дальнейшую работу автора в исследуемой области.

Основные материалы диссертационного исследования в полной мере представлены в публикациях автора – всего 14 работ, 4 из которых опубликованы в одном из ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК.

Всё вышеизложенное позволяет заключить, что представленное к защите диссертационное исследование Емельянова В.Э. «Опыт организации торгового обслуживания населения российской провинции во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х годов (по материалам Курской области)» является оригинальной, самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой на актуальную тему, результаты которой имеют теоретическое и практическое значение. Рукопись диссертации отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. От 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020).

Автор диссертации Емельянов Василий Эдуардович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Отзыв на диссертацию подготовлен кандидатом исторических наук, старшим преподавателем кафедры отечественной истории ФГБОУ «Алтайский государственный университет» Г.А. Граниковой (специальность 5.6.1 –

Отечественная история) и д.и.н., заведующим кафедрой отечественной истории ФГБОУ «Алтайский государственный университет», профессором Е.В. Демчик (специальность 07.00.02 – Отечественная история).

Отзыв обсужден, одобрен и утвержден на заседании кафедры отечественной истории ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет» (протокол № 5 от 20 марта 2024 г.).

Заведующий кафедрой отечественной истории
федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Алтайский государственный университет»,
Демчик Евгения Валентиновна
доктор исторических наук, профессор
Почтовый адрес: 656049, Россия, г. Барнаул, пр. Ленина, 61
e-mail: demtchikev@mail.ru
телефон: (3852) 291-270



Демчик / Е.В. Демчик
**ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
НАЧОТДЕЛА ПО РСОП
УК МОКЕРОВА ЕВ**

20 марта 2024 г.

Мокерова ЕВ